

振兴见效 我国首季汽车销量“完胜”美国

斥资60亿美元 京西重工欲“统吃”德尔福

◎本报记者 富璐

汽车振兴规划在今年一季度对于拉动汽车消费呈现出强有力的效果。

4月8日，中国乘用车联席会公布的最新统计数据表明，3月份的乘用车销量为772469辆，环比增幅26.7%，同比增长22.4%；商用车也有20多万辆的销售量。3月份几乎所有的国内汽车厂家环比涨幅都在20%左右。一季度，全国汽车累计销量为2172586辆，同比增18.9%。

乘用车秘书长饶达表示，伴随着3月份的销售火爆，车市供不应求的局面有可能还将持续，而许多汽车厂家和畅销车型更是在多个领域创造了新的历史纪录。

相比之下，美国各大车企4月1日披露的3月份数据显示，美国的汽车销量持续下滑。总销量大约为85.8万辆，虽然较2月份销售的68.9万辆有所增长，但是同比仍下跌3%。

这样，中国汽车市场销量连续3个月超越美国，成为世界第一汽车销售大国。

中汽协指出，一季度汽车销量增长属于结构性、季节性、区域性增长，主要是微型客车和经济型轿车增长较快。

分车型看，1.0L-1.6L车型受益政策刺激，需求恢复最快，同比增长30%以上；而2.0L-2.5L车型销量仍处于同比下降趋势；分厂商看，厂商车型品种较多，且以生产1.6L以下为主的厂商获得更多市场份额；3月份，东风日产增长36%，上海大众增长14%，北京现代增长70%，一汽轿车增长38%。另外，虽然出口大幅下降，奇瑞汽车3月份销量突破3.5万辆，首季销量超过10万辆，创出季度销量新纪录。最近月销量一直在2万辆以下的神龙汽车，3月终于迈上2万辆的台阶，排名第11。而一汽丰田3月下旬46%，广州本田3月下降16%，以生产中高档车型为主的车企表现不佳。

中汽协常务副会长兼秘书长董扬指出，在商用车方面，随着国家拉动内需4万亿元投资的逐步落实，下半年国内商用车市场有可能回暖，预计全年将实现一定增长。



◎本报记者 富璐

南部法院审议，并且有望在今年的11月1日前结束审批。

据一位接近德尔福公司的知情人士透露，刚刚与京西重工达成出售意向的刹车和悬挂系统并非德尔福的核心业务，属于德尔福控股集团的资产。为了获得德尔福最核心的技术，北京市政府已为此准备好60亿美元的收购资金，计划是在未来三年内收购德尔福全部的业务。

3月30日，北京京西重工有限公司(下称“京西重工”)在底特律与美国最大的零部件企业德尔福公司签署协议，收购其全球汽车悬架和制动器的研发、生产系统，收购涉及金额为1亿美元。该收购项目目前正在美国纽约

汽车娱乐等。在非核心资产方面，派克电气、转向系统和排气系统都在出售议程中。不过，因为通用汽车也身陷破产困境，转向系统出售给通用汽车的计划已告失败。

该知情人士表示，收购德尔福的刹车和悬挂系统后，因为涉及庞大的海外事务，京西重工计划成立一个管理团队来处理国际合作事宜。更重要的是，此次收购令京西集团收获颇丰：除了可以获得德尔福的知识产权和全球最先进的零部件制造技术，在收购完成后，京西重工将有望一举成为全球领先的汽车零部件制造商，还将顺便“接管”德尔福的所有客户以及全球的营销网络。

通用汽车计划2013年在华销量突破200万辆

◎本报记者 吴琼

前的困境，通用汽车最终会走下坡路，通用汽车仍然会在产品和技术上支持通用汽车在华业务。”通用汽车中国高层首次承认，即使通用汽车北美申请破产保护，中国业务仍将得到通用汽车全球产品和技术的支持。通用汽车宣布了一个惊人计划，2013年在华销量将翻一番，即突破200万辆。

8日，通用汽车中国总裁兼总经理甘文维毫不避讳地谈到通用汽车目

猛增24.6%，远高于市场平均水平。其中，上海通用3月销量为4.6054万辆(不计出口)；上汽通用五菱3月销量为9.0784万辆(不计出口)，同比劲增38.1%。一季度，通用汽车在华销量达36.3701万辆，同比增长16.8%。

为实现2013年在华年销量翻番的规划，通用汽车中国公司公共事务及传播总监宋江红指出，未来5年内，通用汽车中国计划推出超过30款全新车型或改款车型。

中国制药集团去年净利润增97%

◎本报记者 徐崭

中国制药集团01093.HK昨日发布2008年度业绩报告，公司收入增加37%至约68亿港元，净利润增加97%至约9.4亿港元。

公司表示，在维生素毛利率大幅上升的带动下，公司去年业绩取得喜人增长。

美兰机场去年净利润增34.3%

◎本报记者 徐崭

美兰机场(00357.HK)昨日发布2008年年报，营业额增长13.6%至约3.9亿元，净利润增长34.3%至约1.8亿元。

公司表示，2009年，公司将进一步强化预算管理，压缩成本，强化激励机制，提高增收能力。同时，公司将抓住国家扩大内需机遇，为企业创造良好的外部环境。

国家棉花交易中心在安徽开业运行

◎本报记者 张侃

日前，首个设在安徽省的国家级大型电子化棉花交易市场——国家棉花交易中心，在合肥正式运营。

国家棉花交易中心是由中国储备棉管理总公司全资子公司中储棉花信息中心、深圳市农产品股份有限公司、安徽省供销社所属安徽棉麻有限责任公司共同投资建设。该交易中心的开业运行，将在改进棉花商品的流通方式和效率、推动棉花产业的良性发展方面起到积极作用。

■记者观察

汽车零部件产业海外抄底实质启动

◎本报记者 富璐

看来，北京这次是动真格了。对北京汽车工业来说，要想真正赶超上海、广州这样的竞争者，还得从最基本的零部件产业着手。

京西重工是北京市为推进此次收购项目而专门成立的合资公司，公司将在窦店镇建立高端汽车零部件产业基地。公司三方股东分别是北京房山国有资产经营有限责任公司、首钢总公司和宝安投资发展有限公司。其中，首钢总公司出资4.08亿元，占股51%，后两者的出资分别为2亿元和1.92亿元，占股分别为25%和24%。宝安投资发展有限公司隶属于天宝集团。

一旦收购成功，北京市政府将促成金融危机以来中国汽车零部件企业参与国际并购的最大案例。

业内人士认为，这次北京花大手笔展开此项收购在于北京汽车行业这么多年基础相对薄弱。“不像上海和广州，随着上海大众和广州本田、广州丰田的落户，当地都形成了自己的零部件供应体系。北京区域内的整车企业主要包括北京奔驰、北京现代和北汽福田等，前两家合资企业的零部件配套主要还是由外方供应，北汽福田的核心配套也并不在北京。北京汽车工业在零部件供应体系方面没有自己的力量。”

从另一方面说，在经济危机的冲击下，美国以及全球众多的汽车零部件制造商也“城门失火”，给了中国汽车产业一个走出去“抄底”的机会，“便宜货会越来越多。”一位零部件供应商认为。

可以说，金融危机给了北京汽车行业迎头赶上了一个机遇。

此前，吉利汽车已经拿下全球第二大变速器公司DSI，加上潍柴动力和法国一家零部件企业的接触等，这些都可视为是中国汽车企业在金融海啸下，中国汽车零部件产业进行海外收购进入实质性启动阶段的标志。

中国电信3G天津滨海放号 广东放号推迟

◎本报记者 张韬

8日，中国电信天津分公司在天津滨海新区正式开通3G商用。这是中国电信继江苏、北京之后的第三个省份正式启动3G。记者还获悉，原定4月5日在广东放号的中国电信，将放号日期延迟到4月中下旬。

在中国电信紧锣密鼓地布局启动3G之际，中国移动也加大了对3G的推广力度。昨日，中国移动宣布，启动全国性3G体验活动，以加快TD-SCDMA这一3G标准的推广。记者了解到，中国移动近日还将在江苏、重庆启动3G业务。另外，中国联通的内部人士向记者表示，中国联通计划5月17日开始在全国55个城市进行试运营。

北京春季房展开幕 开发商集体让利成亮点

◎本报记者 李和裕

昨日，作为“京城楼市第一展”的北京春季房地产品展示交易会在中国国际贸易中心拉开帷幕。在今年首次被扩充至5天的北京春季房展重点打造的是“优惠购房大卖场”的理念，业内认为开发商再次掀起优惠潮是为了能将“小阳春”的气氛延续下去。

据了解，此次北京春季房展有约70个楼盘参展，其中北京的项目占近七成，且区位分布广泛，从二环以内到五环以外均有覆盖；按上市时间可分为高性价比新盘、持续热销楼盘、老项目楼盘后期三大类，单价分布从2000元至30000元不等。

房展期间最大的亮点是参展项目将集体让利。如通过“团购式购买”的交易模式，项目集中展示，购房者集中消费，集中享受团购的优惠和回报；也有买房赠送办公家具购物卡、送购房消费券及精装饰配全套家电或赠物业费等；还有一些项目对付款、贷款给予打折优惠。

龙湖地产首季销售额35亿增逾30%

◎本报记者 王屹

龙湖地产集团在2009年一季度保持稳定增长势头。截至3月底，该公司共计实现销售额35.3亿元，与上年同期折算数据相比，增幅超过30%。

据介绍，龙湖在重庆地区继续多盘同发、密集开盘的策略，一季度销售超过12亿元，市场领先地位进一步扩大；在北京，龙湖凭借位于中关村核心地段的“唐宁ONE”和位于CBD区域东部的“花盛香醍”两个热销项目，销售额也突破了10亿元；成都龙湖销售则持续稳步增长，前3个月实现收入近7亿元；上海龙湖和西安龙湖虽然都是单个项目销售，但分别取得3亿元左右的销售额。

■“家电下乡”推广工作调查系列报道之三

各方争食“农家”盛宴 售后服务或成最大隐忧

◎本报记者 张韬

TCL一款21寸的CRT电视为例，该产品中标价格为669元，TCL给乡镇经销商的价格为605元，经销商的利润空间为64元，扣除3%的营业税近20元，售后成本再扣20元，经销商卖这款电视的净利润仅20多元。

创维集团重庆分公司总经理左兵表示，对乡镇经销商来说，3%的税金原本是不用交的。

为此，李云建议，改向乡镇经销商收取增值税。

为了解决乡镇经销商的利润问题，李云称，企业不得不把自己的部分利润让给经销商。比如，TCL在中标价的基础上给乡镇经销商的经销商价低几个百分点，扩大其利润空间。还有一些地方，县级经销商帮乡镇经销商代开发票，由于县级经销商属于一般纳税人，开发票时交的是增值税，这么算下来，可以帮乡镇经销商挤出1%至2%的利润。

大尺寸液晶“下乡”破局

在家电下乡实施过程中，不得不面对的一个尴尬局面是，由于家电下乡的彩电类产品的限价过低，导致可选购的彩电型号太少，而农民更希望买到的大尺寸平板电视并没纳入其中。

左兵认为，“下乡”家电招标确定限制了下乡家电的范围，使得农民的选择有限，不容易让他们购到完全满意的家

电商品。李云也称，参与家电下乡的品牌有限，型号与档次都处于中下等，难以满足消费需求。

可喜的是，在记者调查期间，多位家电企业老总向记者诉说彩电最高限价2000元不合理之时，商务部、财政部最新发布的《全国家电下乡产品彩电项目招标文件》解决了这个难题。根据该文件，最新一期家电下乡招标活动中彩电产品的最高限价已经从2000元提高至3500元。

创维相关人士向记者表示，可以预见的是，该政策的出台将使32寸液晶电视摆脱有价无市的局面，甚至37寸的平板电视都可以纳入家电下乡产品的范畴；一直对下乡采取观望态度的外资品牌很有可能参与到家电下乡活动中来。

售后服务存在隐忧

海尔长沙工贸有限公司日顺客户经理罗可向记者表示了对未来的担忧。

罗可表示，由于家电下乡产品的质量以及售后问题还未暴露。但随着时间的推移，农民使用家电的习惯容易导致一些家电产品出现问题。譬如，很多农民为了省电，冰箱大都是用半年，停半年，这对冰



新华社 图

认，在许多边远地区的农村，售后服务确实是一个比较大的问题。

一位海尔不愿透露姓名的人士还担忧：部分无法通过规模降低成本的中小企业，在低利润面前，可能会采取降低质量的方式来减少成本。再加上，中小企业的售后服务并不完善，当家电下乡持续一段时间后，如果由于中小企业产品质量不过关而导致问题集中爆发的话，农民会对家电下乡产生较大的抵触情绪。

家电下乡将引发行业洗牌

对于家电厂商而言，家电下乡还意味着行业洗牌的一个过程。

左兵直言，国产一线品牌大都拥有覆盖全国的销售及售后服务网点，无疑将在家电下乡的过程中占据优势，而外资品牌和中小型企业受益将会有局限。

记者登录“家电下乡”信息管理系统发现，在家电下乡的企业名录中，除海尔、创维、TCL等全国知名品牌外，还包括一批多年前在竞争中出局的地方品牌，比如长岭、西冷、金鱼、水仙和小鸭等，以及很少听到的地方品牌。

针对这种现状，业界对中小型家电下乡企业前景提出了质疑与担忧。

以浙江慈溪市新浦镇为例，面积不到60平方公里，距离慈溪市区不足20公里，然而在这个小镇上，却拥有大大小小的近20家中标家电下乡企业。

该镇的一位并不十分知名的家电企业老总担心的并不是产品的技术指标，而是各省市的流通标招标工作。

据他介绍，产品的技术指标中标后，还需要再申请流通标。由于流通标是由各个省市的商务部门负责向国家商务部推荐，且名额有一定限制，而各省对本土的流通企业又存在一定的地方保护主义，三、四线品牌的企业在很多省份流通标未获通过。所以，这些企业只能向流通标中标企业缴纳一定费用，挂靠在这些企业的渠道中进行经营，而挂靠费就让中标企业白白损失了几个点的净利润。

